



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ**  
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων  
MILANO

Μιλάνο, 29 Οκτωβρίου 2024

**ΘΕΜΑ: Γενική Συνέλευση Συνδέσμου Επιχειρήσεων ASSOLOMBARDA (Μιλάνο, 21.10.2024)**

Στις 21 Οκτωβρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στο χώρο του Πανεπιστημίου Bocconi στο Μιλάνο η Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Assolombarda<sup>1</sup>, στην οποία είχε προσκληθεί και συμμετείχε η υπογράφοσα.

Την εκδήλωση προλόγισαν ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου, Francesco Billari, ο Δήμαρχος του Μιλάνου, Giuseppe Sala και ο Περιφερειάρχης της Λομβαρδίας, Attilio Fontana. Εκ μέρους της Κυβέρνησης συμμετείχε ως Κεντρικός Ομιλητής ο Υπουργός Επιχειρηματικότητας και Made in Italy, Adolfo Urso. Στην εν λόγω εκδήλωση παραβρέθηκε σύσσωμος ο επιχειρηματικός κόσμος και εκπρόσωποι των θεσμικών φορέων της περιοχής και συζητήθηκαν θέματα που απασχολούν την εδώ επιχειρηματική κοινότητα.

Ο Πρόεδρος της ASSOLOMBARDA, Alessadro Spada στην ομιλία του εστίασε στη βιομηχανική και οικονομική ανάπτυξη της Ευρώπης, με ιδιαίτερη έμφαση στον ρόλο της Ιταλίας και της Λομβαρδίας. Έθεσε ζητήματα που έχουν ευρύτερη εφαρμογή και σημασία για όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, από τα οποία συγκρατούμε τα ακόλουθα:

**Ανάπτυξη της Βιομηχανίας και της Οικονομίας:** Όπως ανέφερε η Ιταλία και ιδιαίτερα η Λομβαρδία, επιτυγχάνουν σημαντική βιομηχανική και οικονομική ανάπτυξη, ανταγωνιζόμενες χώρες όπως η Γερμανία, η Γαλλία και η Ισπανία. Ειδικότερα υπογράμμισε ότι, η Λομβαρδία αντιπροσωπεύει πάνω από το 20% του εθνικού ΑΕΠ, με τις περιοχές που καλύπτονται από την Assolombarda (Μιλάνο, Μόντσα, Λόντι, Παβία) να συνεισφέρουν το 13% των ιταλικών εξαγωγών. Η Λομβαρδία αποτελεί κορυφαία περιοχή σε εξαγωγές στον μηχανολογικό και ηλεκτρονικό τομέα, το σχέδιο και τη μόδα, καθώς και τη φαρμακοβιομηχανία.

**Ευρωπαϊκή Βιομηχανική Πολιτική:** Ο κ. Spada τόνισε την ανάγκη για μια ενιαία και ισχυρή βιομηχανική πολιτική σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με την Ευρωπαϊκή Ένωση να αποτελεί το "ελάχιστο πεδίο δράσης" για τη βιομηχανική και οικονομική ανάπτυξη, που επηρεάζει όλα τα κράτη - μέλη.

**Ανταγωνισμός και Τεχνολογική Αυτονομία:** Η Ευρώπη χάνει έδαφος στην παγκόσμια σκηνή, με τον Spada να υπογραμμίζει την ανάγκη για βιομηχανική αυτονομία και τεχνολογικές επενδύσεις για να ανταγωνιστεί χώρες όπως οι ΗΠΑ και η Κίνα. Επίσης, τόνισε την ανάγκη επενδύσεων σε νέες τεχνολογίες, όπως η τεχνητή νοημοσύνη και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, που επηρεάζουν τις ευρωπαϊκές βιομηχανίες συνολικά.

---

<sup>1</sup> Η Assolombarda είναι ο μεγαλύτερος σύνδεσμος επιχειρήσεων στην Ιταλία και ένα από τα πιο σημαντικά επιχειρηματικά δίκτυα της Ευρώπης. Εκπροσωπεί ένα ευρύ φάσμα βιομηχανιών και επιχειρήσεων στους τομείς της βιομηχανίας, των υπηρεσιών και της τεχνολογίας, με περισσότερες από 7.000 εταιρείες-μέλη.

**Ενεργειακή Πολιτική και Πυρηνική Ενέργεια:** Υποστήριξε την ανάπτυξη της πυρηνικής ενέργειας για την επίτευξη ενεργειακής ανεξαρτησίας στην Ευρώπη, μια στρατηγική που θα μπορούσε να ενδιαφέρει όχι μόνο την Ιταλία αλλά και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, λόγω των στόχων της ενεργειακής μετάβασης και της εξάρτησης από εξωτερικές πηγές ενέργειας.

**Δημοσιονομική Πειθαρχία και Ανάπτυξη:** Άσκησε κριτική στις ευρωπαϊκές οικονομικές πολιτικές και ισχυρίστηκε ότι βασίζονται κυρίως στους κανονισμούς και τη γραφειοκρατία, χωρίς να δίνουν έμφαση στις επενδύσεις και την ανάπτυξη. Ο κ. Spada πρότεινε μια πιο ευέλικτη προσέγγιση στη δημοσιονομική πολιτική, η οποία θα ενισχύσει την οικονομική ανάπτυξη όλων των κρατών - μελών.

Μεταξύ άλλων, ανέφερε ότι η Λομβαρδία αποτελεί στρατηγικό πυλώνα τόσο για την ιταλική όσο και για την ευρωπαϊκή οικονομία, χάρη στη βιομηχανική της ισχύ και τις υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις. Αυτοί οι παράγοντες συνέβαλαν ουσιαστικά στην ταχεία ανάκαμψή της από τις επιπτώσεις της πανδημίας. Τόνισε επίσης πως ο ρόλος της στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ιταλίας στην Ευρώπη είναι καθοριστικός, καθιστώντας τη Λομβαρδία κέντρο καινοτομίας και εξαγωγών. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο κ. Spada: «Αν αντιμετωπίζαμε τη Λομβαρδία ως ξεχωριστή εθνική οικονομία, θα κατείχε τη 10η θέση μεταξύ των 27 χωρών της ΕΕ σε όρους ΑΕΠ, με 480,6 δισ. ευρώ το 2023. Θα βρισκόταν αμέσως μετά την Ιρλανδία και πριν από χώρες όπως η Αυστρία, η Δανία και η Φινλανδία, με ΑΕΠ υπερδιπλάσιο από αυτό της Ελλάδας!». Ο κ. Spada επισήμανε ότι οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης παρέχουν μια μερικώς παραπλανητική εικόνα, δείχνοντας μεγαλύτερη ανοχή στις ευρωπαϊκές χώρες με υψηλό δημόσιο χρέος, ενώ είναι αυστηρότεροι με την Ιταλία, την οποία αξιολογούν ως χώρα υψηλού κινδύνου, κατατάσσοντας την κοντά σε χώρες όπως η Ρουμανία, η Βουλγαρία, η Ουγγαρία, η Ελλάδα και η Κύπρος.

Ως εκ των ανωτέρω, από πλευράς μας συγκρατούμε κυρίως τα σημεία που αφορούν την ενεργειακή πολιτική, την ανάγκη μείωσης της γραφειοκρατίας και την ανάπτυξη βιομηχανικών και τεχνολογικών τομέων, τα οποία εκτιμούμε ως ιδιαίτερα σημαντικά και για την ελληνική οικονομία. Η συμμετοχή της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή βιομηχανική στρατηγική και η αξιοποίηση πόρων από ευρωπαϊκά ταμεία θα μπορούσαν να ενισχύσουν την οικονομική της ανάπτυξη σε αυτούς τους τομείς.

ΠΑΓΩΝΑ ΛΑΡΔΑ  
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'